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Előzmények/bevezető 

A települési örökségvédelmi hatástanulmány Szenna településrendezési eszközök 5. sz. 

módosításához készül, melynek célja a Szennai Skanzen területére vonatkozó beépítési 

paraméterek módosítása annak érdekében, hogy a Skanzen területén álló „Múzeum” 

megnevezésű, volt Parókia épület részére önálló telek kialakítható legyen. 

A kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény 85/A .§.(1) bekezdése 

értelmében „(1) Örökségvédelmi hatástanulmányt kell készíteni a település 

településfejlesztési tervének kidolgozása során. Ha a településfejlesztési terv készítésekor 

nem készült, vagy a rendezés alá vont területre nincs örökségvédelmi hatástanulmány, 

vagy van, de az tíz évnél régebbi, akkor azt a rendezés alá vont területre el kell készíteni. 

Nem kell örökségvédelmi hatástanulmányt készíteni, ha az Étv. 8. § (2) bekezdése szerinti 

véleményezési eljárásban az illetékes államigazgatási szerv véleménye szerint a rendezés alá 

vont terület örökségvédelmi szempontból nem érintett.” 

Szenna község örökségvédelmi hatástanulmánya 2004-ben készült, ezáltal 10 évnél régebbi, 

továbbá a módosítással érintett terület örökségvédelmi szempontból érintett. A módosítással 

érintett területen 2 műemlék és a falumúzeum (mint helyi egyedileg védett érték) található. 
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1.Örökségvédelmi vizsgálat 

1.1. A település történeti leírása (a történeti település- és tájszerkezet alakulása, a történeti 

településmag) 

Somogy megye több, sajátos tájegységre tagolódik, melyek közül a Kaposvártól délre húzódó, 

erdőben gazdag terület a Zselic. A lankás dombok, nagy erdőségek között egyutcás falvak 

húzódnak meg, és a tájegység a szomszédos Baranya megyébe is átnyúlik. 

A tájegység településeit vizsgálva szembetűnő, sajátos jegyeket találunk. A települések 

korábban erdőirtások helyén, vagy patakmedrek mentén szétszórva helyezkedtek el. Utcás, 

halmaz, és rendezett (fésűs) településszerkezet határozta meg e táj egykori épített karakterét. 

A halmaztelepüléseknél csak a kisebb melléképületek, ólak álltak a lakóház közelében, a 

pajták távolabb helyezkedtek el, szérűskertekben csoportosultak.  

A község elnevezése először 1252-ben a Szentbenedeki Monostor alapításáról szóló 

okiratban tűnt fel, 1443-ban Zana, majd 1446-ban Zenna néven említették és a kaposvári 

várhoz tartozott. Egyes történészek szerint a falu nevének legősibb följegyzése 1252-ből az 

Árpád-korból származik, mások az első hiteles forrásnak a somogyi konvent 1324-ben kelt 

oklevelét tekintették. A régészek szerint, a völgyben a XI-XII. században királyi udvarház állt, 

amely szerint Szenna ezeréves múlttal rendelkezik. A lakosság egy része feltehetőleg a királyi 

kanászok leszármazottja. Kis Lajos nyelvész szerint Szenna neve azonos a szerb-horvát Sena 

helynévvel. Eredete pedig összefüggésben lehet a magyar széna szláv előzményével.  

1500-ban Corvin János, Mátyás király törvénytelen fia kapta II. Ulászlótól, később hol Mérey, 

hol Koroknay földbirtokosé, 1715-től a II. világháború végéig az Eszterházy család 

tulajdonában volt a környező erdővel és szántófölddel együtt.  

Középkori írások szerint már 1542-ben volt tanító a községben, 1763-tól pedig már a szennai 

református iskola is működött, amely a kezdeti nehézségek leküzdése után, az évek során 

értékes intézménnyé vált. A református templom 1785-ben épült.  

A korábban szabálytalan halmazfalukat csak a későbbi falurendezés alakította utcássá. Így 

volt ez Szennában is, halmazszerkezete az 1860. évi rendezéssel alakult át, ám egykori 

településrészeinek nevét ma is használja a köznyelv, úgymint Diákszer (Kossuth Lajos utca), 

Csutora utca (Petőfi Sándor utca). 

Szenna „utcásított” szerkezetét a XX. század végéig őrizte. Ennek jellegzetességét a 

Deregélyi-patak mentén kialakult elnyújtott településközpont és az ebből elágazó –dombra 

felfutó utcák adták. A szerkezet a Tildy Zoltán utca létrejöttével alakult át, ez az utca ugyanis 

az Árpád és a Bárdi utcát (egykori horhó) köti össze, mely az Árpád utca portáinak hosszú 

kertjeiből leválasztva alakulhatott ki. 

A település karakterének elágazó-utcás jellegén túl a hosszú, elnyújtott zöld közterülete is 

meghatározó –igen értékes eleme. Az Árpád utca déli oldalán lévő telkek a zöldterületen át 

bekötő utcákon és a patakon átívelő téglaboltos-mellvédes hidakon keresztül közelíthetők 

meg. 

Szenna telekszerkezetét a szorgos (jellemzően) református lakta település családi gazdasági 

igényei alakították ki. A porták utcára soroltak; lakótelkeik 16-35 méter, átlagosan 20-25 méter 

szélesek és 100-140 méter hosszúak. A telekhasználat a gazdálkodó életmódból következett. 

Lakó, gazdálkodó, és veteményes, gyümölcsös funkciók találhatók meg rajta. 
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A Szennai Skanzen alapításának gondolata az 1960-as ’70-es évek fordulójáig nyúlik vissza, 

létrehozásában Knézy Judit néprajzkutató, L. Szabó Tünde és Szigetvári György építészek, 

valamint Sási János geodéta és Csepinszky Mária a Skanzen egykori gondnoka vállalt jelentős 

szerepet. Az intézmény megalapításának célja a somogyi talpas-favázas népi építészet 

emlékeinek megőrzése volt. A skanzent 1978-ban adták át. 

Az 1997. évi - a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a köz-

művelődésről szóló - CXL. törvény módosításáról rendelkező 2012. évi CLII. törvény 

értelmében a vidéki múzeumok a helyi önkormányzatok fenntartásába kerültek 2013. január 

1-jétől, ez alól nemzeti hordereje, identitásképző szerepe miatt kivételt képezett a Szennai 

Szabadtéri Néprajzi Gyűjtemény, amely Szentendréhez tartozik. Ezzel egy sajátos helyzet állt 

elő: a földterületet, Szenna község adja, az intézményt Szentendre működteti, a területen 

fekvő református templomot pedig az egyház felügyeli. 

forrás: Szenna, a kadarkúti kistérség kulturális márkáka, Takács Anett adjunktus, Kaposvári 

Egyetem Pedagógiai kar 2014 

1.2. A település régészeti örökségének felmérése újonnan beépítésre szánt területnek kijelölt 

terület esetén terepbejárással 

Új beépítésre szánt terület nem került kijelölésre. A módosítással érintett terület régészeti 

szempontból nem érintett. 

1.3. A védett műemléki értékek települési értékleltára (a tervezéssel érintett területen) 

1.3.1. a világörökségi, és a világörökségi várományos helyszínek és területek 

A tervezési területen nincs világörökségi és világörökségi várományos helyszín és terület. 

1.3.2. az országos építészeti örökség elemei 

törzsszám azonosító megnevezés 
védelem 
kategória 

cím hrsz 

4493 8111 
református 
templom 

védett 
műemlék 

Rákóczi F. u. 2. 176/4 

8678 8112 
volt református 

paplak 
védett 

műemlék 
Rákóczi F. u. 1. 

176/5* 
helyette 

174/2 
 

 

törzsszám 8678 

azonosító 29830 

megnevezés 
volt református paplak 
műemléki környezete 

hrsz 
173, 174/1, 174/2, 176/4, 
241/1, (176/2*, 176/3*) 

* 174/2 hrsz-ú ingatlannal összevonásra került 
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Törzsszám Azonosító hrsz cím funkció védettség 

4493 8111 176/4 Rákóczi F. u. 2. református templom 
védett 

műemlék 

leírás, jellemzők, javaslat, korrekciós javaslat 

Somogy megye egyik legszebb műemléke 1785-ben, II. József császár türelmi rendelete után 
épült, népi barokk stílusban, festett, kazettás mennyezettel. Belső berendezését „Nagypálbalaó” 
(Nagypálba való) Nagyváti János asztalos mester készítette. A templom egyhajós elrendezésű, 
közel észak-dél hossztengellyel. Berendezése, a kétoldali karzat, az Úr asztala, a középen 
elhelyezkedő szószék a református liturgia szabályainak felel meg. A festett karzatok, padok 
mellvédei, mennyezeti kazetták őrzik a reneszánsz óta fennmaradt és virágzó szépmíves 
mesterség legszebb motívumait. Különösen jellegzetesek a sellőfigurás és a templomtornyos 
kazetták. 
A Néprajzi Gyűjtemény a templom körüli, beépítetlen, szabad területen került kialakításra. 
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Törzsszám Azonosító hrsz cím funkció védettség 

8678 8112 
176/5 
174/2 

Rákóczi F. u. 1. volt református paplak 
védett 

műemlék 

leírás, jellemzők, javaslat, korrekciós javaslat 

Az egykori lelkészlakás, ma múzeumként üzemel. Nyeregtetős, egyszerű tömegű, épület, eredet 
nyílásrenddel. A 19. század közepén épült. A templom és lelkészlak együttesét igen szerencsés 
telepítésű falumúzeumi lakóházak, porták, és présházak gazdagítják.  
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1.3.3. a védetté nyilvánított régészeti lelőhelyeket és a nyilvántartott régészeti lelőhelyeket  

A módosítással érintett terület régészeti szempontból nem érintett. 

1.4. A helyi építészeti örökség települési értékleltára 

A műemléki védettség hatálya alá nem tartozó, de a település szempontjából jelentős örökségi 

elemek helyi védelem alatt állnak. Ezek védelméről Szenna helyi építési szabályzatáról szóló 

3/2007. (II.24.) önkormányzati rendelete, valamint a településkép védelméről és alakításáról 

szóló17/2017.(XII.29.) önkormányzati rendelete rendelkezik. A módosítással érintett területen az 

alábbi helyi jelentőségű művi érték található: 

funkció cím hrsz védelem 

Falumúzeum Rákóczi F. u.2. 176/5 porták, présházak, pléhkrisztus, harangláb 
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A Rinyakovácsi porta:1.Lakóépület, 2.Pajta, 3.Istálló, 4.Disznóól, 9.Kút 

  
A lakóházat eredetileg Göncz Mihály építette 1861-ben, a Petőfi utca 2.-szám alatt. Az épület 
elő- és oldaltornácos, szoba-konyha-kamra elrendezésű, füstöskonyhás lakóház. Tornácát 
szépen faragott oszlopok díszítik, oromfala fűrészelt deszkából készült, a tető fedése 
zsúpszalmából készült. Berendezése az eredeti rendet követi. A portára került még egy 
sövényfonott pajta, egy disznóól Zselickisfaludról és egy kisméretű talpas istálló Nagybajomból. 
A lakóház előkert nélküli. A kapu fonásos technikával készített kerekes kapu. 
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B Kisbajomi porta:1.Lakóépület, 2.Pajta, 3.Istálló, 4.Disznóól, 5.Tyúkól 

 
 

Az épületet 1978-ban telepítették át Kisbajom Kossuth utca 144.szám alól. Három helyisége 
közül a konyha-kamrát tornác kíséri, szoba teljes szélességű. Füstöskonyhás épület, 
jellegzetes, ollóágas tetőszerkezete teljesen kontyolt. Tetőfedése zsúp. A lakóház mögött 
bodvicai istálló, vele szemben veremtyúkólak, disznóól, hidas és a telekhatáron közös gémeskút 
áll. 
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C Csökölyi porta:1.Lakóépület, 2.Pajta, 3.Istálló, 4.Disznóól, 7.Kamra, 8.Műhely, 9.Kút 

 
 

A porta minden eleme Csökölyből származik, így a bognárműhely a kettős kamra, a hidas és a 
telken keresztben álló, nagyméretű pajta is. A lakóépület a Dózsa György u. 64.-szám alól 
áttelepített ház, 1843-ban épült. Elő- és oldaltornácos, nagyméretű, füstöskonyhás 
nagygazdaház. Konyhájából füstölőt választottak le. A Néprajzi Gyűjtemény legdíszesebb 
épülete. Különösen szépen díszített az utcai oromfala, tornácoszlopai, szobaajtajának 
faborítása. A pajta zsilipelt boronafalas szerkezetű. A porta kerítése függőleges, hasított 
faoszlopokból készült, melyet felül guzsoltak össze. 
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D Nagykorpádi porta:1.Lakóépület, 3.Istálló, 4.Disznóól, 5.Tyúkól, 6.Góré, 12.Galambdúc 

 

 

A lakóház Nagykorpádon a Petőfi utca 111. szám alatt állt. Szoba-konyha-szoba beosztású. Az 
1800-as évek közepén épült füstöskonyhás talpas ház oldaltornácos, jellegzetessége a 
sártapasztott karóvázas oromfala. 
Melléképületei a középparaszti porta rendjéhez igazodnak: a görgetegi istállóspajta, egy zsilipelt 
falú zsúpfedeleles tyúkól, és egy kukoricagóré. Az utcai kerítés faragott, faoszlopos 
deszkakerítés. 
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E Somogyszobi porta:1.Lakóépület, 2.Pajta, 3.Istálló, 4.Disznóól, 6.Góré , 11.Pálinkafőző, 9.Kút, 
12.Galambdúc 

 

 
Az utcás elrendezésű falurész utolsó portája, mely 1985-87-ben épült fel új helyén. A lakóház 
mellett hidas áll. Ide telepítettek még disznóólat, pálinkafőzőt, méhest és górét is. A kerítés előtt 
faragott oszlopos közkút látható. 
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Zselickisfaludi, Segesdi, Szalacska-hegyi présház, harangláb, kereszt, temető 

 

A falu végén útelágazásban áll a kopárpusztai 
fa harangláb. Tetőszerkezete fazsindellyel 
fedett.  
A gyalogút itt elkanyarodik a ”szőlőhegy” felé, 
az út mellett áll a Balaton környékéről 
áttelepített fakereszt, bádog-Krisztussal. 
A domboldalon zselickisfaludi és segesdi 
boronafalas pincék állnak, valamint a 
szalacskahegyi uradalmi présház. 
A templom melletti domboldalon szépen 
faragott református fejfák találhatók. 
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1.4.1.Településszerkezet 

A Skanzen területe szervesen illeszkedik a településszerkezetbe. A református templom körüli 

beépítetlen területen hozták létre az egy utcából álló épületsort. Maga a Skanzen – funkciója 

miatt – különleges idegenforgalmi fogadóhely terület. Környezetében településközpont vegyes 

területek és falusias lakóterületek találhatók. 

Ortofoto részlet Településszerkezeti terv-részlet 
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1.4.2.Telekstruktúra és az utcavonal-vezetés 

Skanzen egy utcából álló épületsor, mely az egykori falvak hangulatát idézi. A lakóépületek fő 

homlokzatukkal a református templomra néznek, a terület súlypontja a dombra telepített 

református templom. A templom mellett az egykori lelkészlakás áll. 

1.4.3.Utcakép, utcakép részlet 

A tervezési terület maga a Skanzen területe, melyben a telepített épületek rendezett, egységes 

képet mutatnak. 

  
 

1.4.4.Egyéb településkarakter elemek 
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1.4.5.Építményrészlet, alkalmazott anyaghasználat, tömegformálás, homlokzati kialakítás,  

A vizsgált területen található épületek részletesen bemutatásra kerültek az értékleltárban. 

Ebben a fejezetben az a Skanzen területén előforduló részletek, anyagok kerülnek 

bemutatásra. 
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1.4.6.Táj- és kertépítészeti alkotás, egyedi tájérték, növényzet 

A Skanzen területén természetes növénytakaró található, fák bokrok, rét, legelő. Az egyedi 

tájértéknek tekinthető harangláb és kereszt helyi védelem alatt áll. Az értékeltárban bemutatásra 

került.  

2. A rendezés során tervezett változások hatáselemzése 

2.1. A települési értékleltárban szereplő elemek vonatkozásában releváns rövid és 

középtávon tervezett változások ismertetése. 

A módosítás célja a Szennai Skanzen területére vonatkozó beépítési paraméterek módosítása 

annak érdekében, hogy a Skanzen területén álló „Múzeum” megnevezésű, volt Parókia épület 

részére önálló telek kialakítható legyen.  

Erre azért van szükség, mert „a volt egyházi ingatlanok tulajdoni helyzetének rendezéséről” 

szóló 1991. évi XXXII. törvény 14/A. § alapján a Szennai Református Egyházközség és 

Zselickisfaludi Református Társegyházközség a „Múzeum” megnevezésű, volt Parókia 

épületre jelentette be igényét. Az átadás során a volt Parókia épületének önálló telket kell 

biztosítani. 
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A volt Parókia a Skanzennel együtt különleges idegenforgalmi terület építési övezetben 

szerepel a belterület szabályozási terven. A hatályos előírások alapján a minimálisan 

kialakítható telekméret 5000 m2, 15 %-os maximális beépítettséggel. A módosítás keretében 

a maximális beépítettség és a minimális telekméret nagysága módosításra kerül 1000 m2-re 

és 20 %-ra. 

A módosítás a települési értékleltárban szereplő elemeket közvetlenül nem érinti. 

2.2. A 2.1) pontban szereplő változások hatásai: 

2.2.1.a régészeti örökségre 

A tervezett módosítás a régészei örökségre nincs hatással. 

2.2.2.a történeti településre, település- és tájszerkezetre 

A tervezett módosítás a településszerkezetre és a tájszerkezetre nincs hatással. A volt Parókia 

a történeti térképek alapján korábban is rendelkezett önálló telekkel.  

 

Kataszteri térkép 1865 (forrás: https://maps.hungaricana.hu/en/) 

2.2.3.a települési értékleltárban szereplő műemléki értékekre 

A tervezett módosítás a műemléki értékekre nincs hatással. 

Összegzés 

A vizsgált területen belül 2 országosan védett műemlék és a helyi védelem alatt álló 

falumúzeum található, régészeti szempontból nem érintett. 
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A tervezett módosítás a kialakult településszerkezetet nem változtatja meg. A volt parókia 

továbbra is szerves része lesz a Skanzennek. Fizikailag nem kerül leválasztásra. 

A módosítás törekszik a településkarakter és építészeti karakter megtartására, segíti az épített 

örökség megőrzését és védelmét. A fejlesztési szándék nem ront az épített örökség műszaki 

állapotán. 
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